
ritorni adecvat, fără sâ uzeze de „inge-
niozităţi ■ nesemnificative. 

Saiutind prezenţa în repertoriul actuialei 
stagiuni a spectacoluiiui Pe aripile revistei 
oa pe un bun şi lăudabil început, ne ex-
priimăm dorinţa ca Teatrul Satiric-Muzical 
,,C. Tănase" să-şi continue ascendent dru-
mul încemit. Pxin producţii de o calitate 

SPRE DEPĂŞIREA 
Teat ru l de Stat din Ploeşti 

Apreciată în mod curent drept una 
dCmtre pieselie de bază ale moştenirii 
noastre clas'ice, Râzvan şi Vidra incìnta 
prin bogăţia şi noutatea cairacterelor, prin 
ineditul conflictului, prin vioiciunea dialogu-
lui dens în idei şi aforisime în spirit popu
lar şi, înainte de toate, prin suflul ei 
patriotic şi social. 

Piesa urmăreşte un dublu conflict, pe 
de o parte oel dintre popor — din care 
face parte Răzvan — şi boleri, conflict 
de factura socială şi, pe de alta parte, 
un al doilea conflict între Razvan şi setea 
de putere a Vidrei. Cum această sete de 
putere e de origine oligarhică — adevăr 
répétât de Haşdeu prin comparatia dintre 
Zbierea şi Răzvan — cele două conflicte, 
diferite in aparenţă, au în fond aceeaşi 
esenta. Piesa urmăreşte procesul inoculării 
unui erou cinslit şi viteaz, cu ambiţie şi 
ideologie străină poporului, cum şi trezirea 
lui la adevăr în pragul morţii : „învaţă 
copilul nostru, ca să nu dorească în veci/ 
bunuri ce sticlesc ca sticla, bunuri fragede 
şi reci", rosteşte Răzvan în final (versuri 
pe care regia le-a găsit în ediţia din 1867). 

Scăpat din mîinile lui Zbierea, din ro-
bia fizică, Răzvan o cunoaşte pe Vidra 
şi cade din nou în robia boierilor, de 
data aceasta pe pian de conştiinţă. Evo-
Iuţia lui este o trecere de la robia mate-
rială, exterioară, la robia interioară, cu 
scurte răgazuri de respiraţie libera. Piesa 
confirma adevărul că libertatea trebuie 
cucerită în societate ca şi în cuget, şi are 
ca tema principală această luptă intransi
gents, pe toate fronturile, cu tabăra duş-
mană. 

Pentru a explica molipsirea lui Răzvan 
eu fumuri boiereşti, Haşdeu imaginează o 
situaţie subtiră : eroul, ţigan sufocat de 
pnejudecata originii sale, este exceptional 
înzestrat ; Răzvan e un soi de „paria im
bracai în hainele efemere ale puterii" (G. 

mereu îmbunătăţită, abordînd ó tematica 
mai bogată şi lărgind sfera de Sicţiune a 
satirei revuistice la problème mai impor
tante, va face faţă cu tot mai multa rod-
nicie rolului său. 

S. Massler 

INERŢIEI 
: Răzvan şi Vidra de B. P . Haşdeu 

■ 

Câlinescu), admirât şi dispreţuit totodată. 
Prejudecata naţionalistă are în piesă ro-

lul unui fel de cadru general în care tră-
ieşte eroul, un cadru care potenţează şi 
conflictele. Corolarul ei, şi anume con-
ştiinţa de „damnât" a eroului, uşurează 
căderea lui in mrejele Vidrei. 

La Teatrul de Stat din Ploeşti a fost 
distribuit cu îndrăzneală in rolul lui Raz
van, un tinăr actor talentat (Nicolae Spu-
dercă). Este lăudabilă tendinţa de a pro
mova actori tineri în roluri de prim rang, 
mai aies că exper'.enţa, în ansamblu, nu a 
dezamăgit. înţelegînd că exi&tenţa lui Raz
van este un zbucium aproape continuu, 
actorul a încercat să-şi rezolve rolul la o 
înaltă tensiune dramatică şi a corespuns în 
exploziile de ură la adresa boierimii. A 
evocat eu lirism frumusetile patriei, iar 
momentul morţii 1-a realizat impresionant. 
N. Spudercă are însă tendinţa de a-şi 
asculta glasul, în momentele de relaxare, 
mai aies, cînd imprima jocului şi o dega-
jare exagerată care nu e decît reversul unei 
participări scenice exterioare. 

Amorul dintre o fata de boier şi un 
flăcău slmplu, haiduc şi încă ţigan, avea 
toate avantajele şi dezavantajele unui pon
cif romantic. Haşdeu a ştiut însă să evite 
banalitatea printr-o nuanţare originala a 
motivelôr sufleteşti şi anume, pe lîngă 
dragoste, ca element de legatura între Vi
dra şi Răzvan, el a adăugat ambuia gi-
gantică a femeii. Femeie eu o voinţă 
inflexibilă, rece, susţinută interior de o 
imensă încredere în sine, Vidra este carie-
rista unei mari aventuri. Prin dimensi-
unea ţelului urmărit şi natura mijloacelor 
de parvenire alèse, ea ramine în familia 
tipurilor romantice. Totuşi, la trăsăturile 
acestei figuri se adaugă o neaşteptată în-
ţelegere realista a decrepitudinii clasei — 
a „trîndăvitei boierimi" — din care face 
parte. 
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în rolul complex al Vidrei, Maria Bon-
dar a adus indiscutabil un anumit farmec 
şi prestanţă feminină. A păcătuit însă priin-
tr-o atitudine prea îngheţată. Tipul Vidrei 
exclude risipa de mişcări, dar nu şi vitali-
tatea mindra şi stăpînită. Cu mai mult 
relief a jucat in partea finală a p'esed, gă-
sind tonuri potrivite pentru a explica si 
maiestatea femeii care si-a ìmplinit ìdealul, 
si, cu emoţie, îngrijorările pe care le cu-
noaşte Vidra-mamă. 

Clasa parazitară a boierilor e prezentă 
in piesă printr-o serie de tipuri dintre care 
se distinge Ztxerea — odios, fudul, onctuos 
si de o avariţie acerba pina la inconştienţă. 

Tipizînd, Haşdeu a exagérât artistic o 
trăsătură cerebrali a tipului — am găsit 
acest interes pentru cerebral şi in carac-
terul Vidrei — arătînd cum pasiunea pen
tru arginţi duce la un déclin al inteli-
genţei, la prostie, abordind acest viciu 
al boierimii, nu atìt sub aspectul ororii 
pe canre-1 trezeste, cìt al riddcolului. Inter-
pretul ploestean al rolului, Tudor Po-
pescu, a fost la nivelul valenţelor pe 
care le reclama rolul, remarcabil mai ales 
in clipele de exagerare satirica. 

Piesa face loc altqr personaje secun-
dare — nu puţine — si este de remé
morât că Haşdeu, cunoscător al literaturii 
ruse, admirator îndeosebi al lui Puşkin 
şi visînd să creeze o drama cu o bogăţie 
de caractère shakespeareene, a urmarit si 
a reusit sa încorporeze în fiecare personaj 
o nuanţă aparte, îndeosebi să acorde re-
prezentanţilor poporului un substantial roi 
ideologic şi estetic în desfăşurarea dramei. 

Bătrînul Tănase, apăsat de prejudecăţi, 
dar cu un fond bun, reluând ca un leit
motiv ideea inferiorităţii lui Răzvan, a 
fost interprétât excelent de Mihail Bala-
ban. 

La un nivel superior s-a prezentat si 
Toma Caragiu, care în Vulpoiu a fost 
autentic si în clipele de potolită efuziune 
patriotică şi în momentele de mînie anti-
ciocoiască şi, nu mai puţin în final, cînd 
eu o infatuare în fond nevinovată şi sim
patica şi cu un umor involuntar, gusta 

„TEIATRU" ADEVĂRAT 
ÎN COMUNA VIDELE 

Drumui pînâ în comunâ (aflat în cons-
rrucţie) se învecinează, în multe loculi, eu 
nervurile a nenumăraţe schele. Schele ase-
mănătoare pot fi văzute şi în comună. 

ceasurile efemere de mărire. Expresiv, 
Grigore Pogonat în rolul leahului Pietrovski, 
prizînd falsa, subţirime a tipului şi ridi
cola lui mulţumire de sine. Corespunză-
tor, pedaliînd pe gravitate, Gheorghe Filip 
în Răzeşul ; cu timbru marcat si dezinvol-
tură pe scena, Zephi Alşec în Hatmanul ; 
reusit în clipele de perfidie si înfumurare 
dizgraţioasă, Ştefan Băncilă în Minski. 

Scenograful Tony Gheorghiu a introdus 
în fiecare tablou un element simbolic, 
pentru a sugera ascensiunea si coborîrea 
lui Pvăzvan (scări, trepte, lespezi). î n 
ciuda unor detalii nepotrivite — cum ar 
fi Kniille prea industriale ale lespezilor din 
pădure şi scările diseuse nefiresc în fata 
tronului —, ideea lui rămîne interesantă. 
Variate şi deloc lipsite de bogăţie, costu-
mele. 

Regizorul Giei Ionescu s-a îngrijit de 
finisarea lamănuntelor, si poaite de aceea 
i-au reuşit tipurale secundare (printre altele, 
scena cu care debutează piesa, a mulţimii 
forfotind multicolor într-o zi de t îrg). Me
rita a fi relevate cîteva încercări de rezol-
vare creatoare cum aar fi iertarea lui 
Zbierea de către Răzvan, care a fost ex-
plicată prin dorinţa eroului de a cîştiga 
preţuirea Vidrei ; apoi finalul, în care 
s-a găsit o mişcare scenica corespunzìnd 
si logicai caracterelor şi fiind adecvată tot-
odată convenţiilor ce decurs; din elemen-
tele simbolice ale decorului. Regia nu a 
urmârit însă, cu destulă consecvenţă, liniia 
fundamentalâ a spectacolului. Rolul nociv 
jucat de Vidra în viaţa lui Răzvan a 
a parut estompât, în momenrul care precede 
ìntoarcerea eroului în ţară. 

Avînd în vedere nivelul la care s-a men-
ţinut o vreme sectorul de regie al teatru-
lui, putem vedea in spectacolul, reuşit în 
genere, cu Râzvan şi Vidra, un prim efori 
al colectivului ploestean de a ieşi dintr-o 
anumită inertie. î l salutăm şi aşteptăm cu 
nădejde ca teatruï să găsească mijloacele 
de a-1 continua. 

Titus Priboi 

TEATRE IN DEPLASARE 
—. 

Si aici se construieste. Cele 6 — 7 întovă-
răşiri in care sînt reuniţi ţăranii muncitori 
de aici sînt o mărturie că, alături de clă-
diri, se construiesc si forme noi de viaţă 
menite să aducă belşug şi lumina. 

Pe scema salii de spoetacele a Casei de 
cultura raionale, recent construite, s-au 
succédât pina acum cîteva trupe de teatru. 
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